

“行业高手”需具备“四大特质”

提要:

中国还没有形成美国式的职业经理人“市场”,创业者、投资人、经理人三方仍处在“公司治理及管理机制”的博弈之中,但是无论所有制形式(国有、股份或私有),企业的命运都取决于企业家(CEO为代表的核 心团队)的思维与行动能力。



中国经济的历史非常短,在过 去企业竞争的决定因素里面,产品、渠道、执行力、价格、广告、促销等技术性的因素,都在某一个历史阶段发挥了关键的作用;机会、资源等等企业之外的外在因素,也发挥了一定的作用。

进入21世纪,尤其是2010年以后。我们明显地发现,只依靠机会和获得的资源,尤其是还仅仅限于企业内部要素的优化,已经很难决定企业真正的胜负。

我们可以举几个案例看一下。比如说价格战,价格战实际上一直是中国企业制胜市场的法宝,“中国制造”可以说80%是在以价格为导向进行竞争。在家电行业,长虹发起的价格战成就了长虹,但实际上也毁了长虹。另一方面,格兰仕的价格战却让格兰仕不仅成为中国微波炉的行业老大,而且成为世界微波炉的行业老大。为什么同样是价格战,在不同的企业身上会发生不同的效力?

再看渠道,中国企业在中国市场里面制胜的核心因素,主要是靠渠道。同样是以渠道制胜的企业,娃哈哈的宗庆后今天能够成为中国的首富,而汇源、农夫山泉却没有成为行业的老大,更不要说首富。难道说汇源、农夫山泉的产品比娃哈哈差吗?他们也在做渠道,为什么做渠道的效能会不一样?

再看产品。在植物蛋白饮品的大市场里面,日常饮用最大量的豆奶包括其他植物蛋白的产品,都没有成为行业的主要消费产品,而我们不经常喝的产品,像王老吉的凉茶、露露的杏仁露、椰树的椰汁,反而成了市场里的佼佼者。豆奶、玉米汁为什么它们没有机会成为市场的主流?

广告战。秦池的广告战号称,开进去一辆桑塔纳,开出来一辆奥迪。结果秦池不到3年就成为白酒行业的一颗流星。口子窖、郎酒、洋河蓝色经典,甚至高炉家酒、迎驾贡酒、稻花香、金六福、白云边等,都成为近5年来白酒行业的新星,央视广告的投入成为品牌爆发性崛起的关键驱动力。为什么不同的企业运用同样的战术手段它的效果会不同?这些白酒企业在崛起之前的品牌、渠道等资源比秦池高多少呢?

再说执行力。中国企业非常迷信执行力。同样依赖执行力的渠道模式,执行力效能不同的企业,结果不一样。比如同样是深度分销模式的太子奶和金丝猴,两家同样是在全国设置了100多

个办事处。但是太子奶今天已经走到了快要清盘的地步,而金丝猴顺利地实现了10亿品牌的道路,并且仍然在持续稳健增长,能够与世界的糖果企业德芙和阿尔卑斯来同台竞技。

战略、企业的背后是人,即企业家。德鲁克说:一个企业的成长被其经营者所能达到的思维空间所限制!

品牌之争、企业之争的背后,都是企业家之争,即以CEO为核心的经营团队之争。决定企业家能力的,是企业家的战略思维与运营能力。因此,决定今天企业在市场里胜负的,是企业家的行业高手思维及行为能力。

今天的竞争已经转变为行业高手之间的较量。

在所谓的“行业高手”的四大特点里,具备了前面三个,知道行业的本质、趋势、全价值链,同时能够很好地统和三种角色的,就已经是优秀的行业高手。如果高手又能够不断地站在行业高点的位置上面,他一定会是高手中的高手。

企业的CEO(不管是老板、股东还是职业经理人),都需要问一问自己:是不是行业高手?你将带领你的企业走向何方?达到目标的路径是否明确?你每天是否已经在路上?

延伸阅读 | YanshenYuedu

行业高手的“四大特质”

作者研究成功企业的实际作为及企业家的言论,初步总结了行业高手的四个特质:

第一,所有在市场中能够成为行业高手的企业,他们的第一特征无一不是深谙行业的结构、规则和趋势。

他们的眼光不是仅仅只盯着企业怎么做产品?怎么进行定价?请多少代言人?怎么打价格战?而是他们看到了整个行业的趋势。

例如:中国乳业的“狂牛”品牌——蒙牛,牛根生从伊利出来的时候,他说了一句话,蒙牛是新生的品牌,可我们的团队是行业里最资深的营销力量。为

什么蒙牛能在短短的5年里面就成为行业老二,而今天可以跟伊利平分天下的品牌?是因为牛根生非常清楚中国乳业的行业结构、规则和趋势。

第二,行业高手无一例外都对所从事行业的全价值链有完整、透彻和细节的把握。

他们对他们所经营的行业里面的每价值链的每细节都非常清楚。

例如:代表性的人物,比如福耀玻璃的曹德旺,他对整个玻璃行业、生产、供应的每细节都进行了完整、透彻和细节的把握。同样在其他的行业高手里面,我们也会发现特质,行业高手对他们所在行业里的竞争环境、竞争对手、包括企业价值链的每环节(成本、运作、效能等)都如数家珍。

第三,行业高手是三重角色的混合体:行业高手既是领导者,也是管理者,同时也是销售者。

娃哈哈的联销体体制决定了娃哈哈今天成为中国饮料行业的老大,娃哈哈的宗庆后,他为什么能够看到中国饮料行业的竞争因素不是产品,而是渠道,因为宗庆后自己本身是娃哈哈最大的销售人员,对中国市场的环境以及饮料行业的渠道的作用有非常深刻的理解。

例如:宗庆后200多天在市场里面干什么?一方面是寻找产品的机会,更重要的是在过程中跟经销商进行密切的互动,他知道经销商需要什么,所以娃哈哈的每一个产品都能迅速地在渠道里得到响应。同时他们也是优秀的管理者,他们知道如何去带领团队。能做大的企业,企业家也能很好地将自己定位在领导者的角色上,进行整个行业资源的统调。

第四,行业高手都非常善于寻找行业的高点。

什么是行业高点?在很多的行业里面,当行业变化速度比较快的时候,特别是新技术、新政策、新的商业模式,包括新的人才,顶尖的人才,都会成为行业里的高点,都需要行业高手进行敏锐和快速的把握。

例如:沈南鹏,他从创立携程开始到创立如家,投资麦考林、投资乡村基、投资诺亚财富,投资的行业跨度很大,有的企业所涉足的行业甚至很“小众”(细分)。但他所进入的每一个行业都快速地得到了资本市场的认可,是因为沈南鹏非常善于寻找行业的高点。

(史贤龙)

中国重汽:强化考核抓企业管理 全面提高产品质量

□ 渠云雷

近日,中国重汽召开工作会议,会议明确提出要进一步强化企业管理,全面提高产品质量和工作水平,把树立世界知名品牌、打造百年基业这一理念与实际工作有机结合起来,真正实现中国重汽由大到强的转变。

集团公司董事长、党委书记马纯济,总经理蔡东作重要讲话。集团公司领导韦志海、王浩涛、王光西、于有德及各部室、二级公司负责人参加会议。

会议首先由济南卡车股份有限公司、济南商用车公司、济南动力公司、济南桥箱公司、济南变速箱部围绕第一工作会议精神的贯彻落实情况作专题汇报,介绍了各公司围绕加大创新力度,强化管理、提高产品品质、提高工作效率等方面制订措施,狠抓落实的有关情况。

蔡东在讲话中对5家公司所做的努力给予肯定,并通过报了1月份集团公司生产经营情况。

他说,1月份整车出库18万辆,开票127万辆,去年同期是7400辆开票,增幅较大。2月份安排出库13250辆,开发票11050辆。一季度总体开票数要达到年度计划的27%,为中国重汽十二五开局的第一年开个好头。从春节前各主营销售单位的年度工作来看,达到这个目标可能性非常大。今年大家的信心比往年都大,干劲也足,这非常可喜,预示着今年还是个丰收年。

他说,集团公司十二五发展目标是:“树中国重汽品牌,打造百年基业”,努力打造百万辆级企业,到十二五末,销售收入达到2000亿元;汽车产品覆盖重卡、中卡、轻(微)卡、微轻客、大中型客车、矿用车、码头作业车辆、特种车、高附加值工程机械、吊车;重卡产品技术达到世界先进水平,产品适合国内外目标市场需求,质量水平达到亚洲发达国家水平。强化企业管理是实现这一宏伟目标的基础。我们目前的任务:一是建立健全集团面对未来发展需要的运作体系,强化战略和规划管理,强化投资决策管理,统一配置集团资源,提升集团化运作水平。二是强化财务管理体系建设。推进全面预算管理,建立全员、全成本管理体系,提升控制成本的能力。控制好借贷规模和资产负债率。强化各级总会计师职责落实。三是加强内控机制建设。优化内部控制流程,强化内部审计,推动内审工作向管理审计、风险审计转型。四是加强风险管理。健全全面风险管理体系,加强重大风险管理、效能监察和过程监督,完善风险监测识别与防范体系。切实加强金融衍生品等高风险业务的风险防范与控制。建立健全企业法律风险防范机制。五是提升管理现代化水平。继续加强信息化建设,不断提高管理信息化水平。加强与国际同行业先进水平对标,不断开展管理创新。结合集团发展现状,提升管理近期应立足风险控制,围绕提高效率、降低成本两个大方面进行。

蔡东强调指出,实现十二五目标的攻坚战在于产品质量,坚持不懈地提升产品质量是我们十二五规划的中心任务。第一,为实现“树中国重汽品牌,打造百年基业”的宏伟目标,强化制造单位各级负责人质量意识,落实岗位责任,提高管理效能,提升产品质量,集团公司制定《制造单位负责人质量责任考核机制》。

进一步落实制造单位总经理质量全面负责制,对其进行量化的质量责任目标考核,按划分的不同等级进行奖励或

惩戒,将质量与职务挂钩,实行职级浮动制。质量考核奖惩的原则是以数据说话,不讲任何借口,按实际工作效果进行考核。

第二,去年制定了七项质量提升制度,各单位要创造性开展工作,认真落实,结合单位实际情况,进一步细化七项制度。

第三,质量技术中心要积极发挥作用,要与技术中心产品、工艺部门,制造单位一起,列出题目,做出分工、做出计划,强力推进。

第四,要正确认识效益和质量的关系,当产品已发现问题时,决不能以牺牲公司品牌形象为代价,换得一时的效益,这涉及到对品牌形象的认识,对市场的认识,要在第一时间采取科学有效的解决方案。

第五,关于售后质量问题,对于制造单位要明确总经理是第一责任人,要身体力行、事必躬亲地抓售后问题的研究解决。

蔡东勉励大家说,一年之计在于春,只要我们坚定信心,团结一致,勤奋工作,进一步动员全体员工继续发扬顽强拼搏、连续作战的精神,一季度开门红一定会顺利实现,中国重汽的明天一定会更加辉煌。中国重汽的改革发展正处于一个关键的历史阶段,机遇和挑战并存,希望与困难同在。我们要增强忧患意识、风险意识、责任意识和大局意识,准确判断形势,充分利用国内外有利条件,克服不利因素影响,解决制约科学发展的突出问题,推动中国重汽在十二五期间跃上一个新台阶。

最后,马纯济作了重要讲话。他强调,要把树立品牌、打造百年基业这一理念,与实际工作结合,要确实树立对企业负责、对品牌负责、对百年基业负责的精神,并切切实落实到具体工作之中,我们的每一项具体工作都要体现出这一精神。要全面提升工作质量,提高产品质量,从具体事情上做起,高度树立工作责任心,进一步加强考核。对14个签订《考核办法》的单位,要每个月度进行一次盘点,年底进行考核。其他单位都要围绕提高工作质量和产品质量做文章,并切实做出具体安排。

马纯济说,在考核上要抓好落实,没有考核就没有管理,特别是分配上的考核。目前,公司依然存在着大锅饭现象,缺乏严格的考核。集团公司对二级公司的考核相对较好,二级公司对车间、班组的考核没到位,公司机关也是如此。有分工无指标,干好干坏在分配上体现不出来,今后人人都要有指标,考核要与指标挂钩,与级别挂钩。

马纯济说,今年的工作启动早,动手早,1月份表现不错。春节后要尽快把工作安排下去,以只争朝夕的精神抓好落实。新的一年,面临着新的发展机遇,希望广大干部职工树立良好的品牌,打造百年基业做出新的贡献。

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺散剂
一天一粒防流感
一天两粒治感冒
请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销

“中国民营经济转变发展方式讲座”(四十五)

如何从依靠劳动者数量和成本优势 转变到依靠劳动者人力资本优势上来?

了中国劳动力无限供给的神话。低劳动成本也意味着低劳动者福利,与劳动者收入下降正好相反的是实效分配中资本所占比重的不断增长。目前,在实效分配中,劳动者报酬所得比重已经从21世纪初期的50%多下降到不足40%,而资本报酬所占比重从最低的18%上升到30%以上,这在国际上都是少见的(发达国家的这两个比例分别是56%和15%左右)。劳动收入的增长长期滞后于GDP的增长,很可能会带来如马克思所说的“生产无限扩大的趋势与劳动群众有付能力原需求相对缩小的矛盾,并带来国民收入分配两极分化的后果,导致宏观经济的不稳定和不平衡。民营企业应该尽快从把劳动者当作劳动力的主体、把劳动力视为简单性生产要素转到把劳动者当作人力资本的主体,使员工在企业中得到充分尊重,才能最大限度地调动他们的积极性和创造性,促进企业健康有序发展。另外,民营企业要尽快从传统的工资管理转变到现代薪酬管理上来,即从收入分配制度向人力资源管理转变,建立一套公平合理、利益均沾的薪酬机制。在考核基础上,应尽快建立和完善与人才贡献相适应的薪酬激励机制,落实知识、技术、信息、管理等生产要素参与分配的具体办法,研究制定企业经营管理者收入与经营业绩挂钩的具体办法。要充分了解员工心理需要、价值观变化以及自我实现需要,考虑员工精神上的满足、人格尊严的尊重和自我价值的实现,给员工充分的自由度,这样才能进一步调动他们的工作主动性。

民营企业要消化日益升高的劳动成本,就必须善于挖掘自身的人力资本优势,充分调动劳动者积极性以提高劳动效率。首先,民营企业应建立一套规范的人才招聘和防止人才流失机制。劳动者从新手到高手需要经历一个较长期的“千中学”阶段。民营企业在人才招聘时应避免只挖人才、不养人才的短期偏好。除适当经济激励外,还应注重对人才的情感投入,适当加强对骨干员工的专项职业技能的教育培训,帮助员工制定中长期职业规划,努力使人才能

够长期为企业服务,在职业锻炼中提高员工的人力资本水平。其次,民营企业应建立一套科学的绩效机制,综合考核员工德、能、勤、绩四个方面。德与能的考核适宜放在年终进行,勤与绩的考核可以是经常性的。要实施具有客观性、可操作性的考核标准和考核办法,从员工的岗位重要性程度、技术含量和工作经验、业绩考核、特殊贡献等多方面进行考核,防止由企业主或管理者凭个人主观印象评估员工所可能产生的片面性。在评估考核中,对家族外的人员,对在企业资历尚浅的人员要真正做到一视同仁。因此,同时执行同一个考核标准,不搞内外有别、新老有别,使员工在企业中得到充分尊重,才能最大限度地调动他们的积极性和创造性,促进企业健康有序发展。另外,民营企业要尽快从传统的工资管理转变到现代薪酬管理上来,即从收入分配制度向人力资源管理转变,建立一套公平合理、利益均沾的薪酬机制。在考核基础上,应尽快建立和完善与人才贡献相适应的薪酬激励机制,落实知识、技术、信息、管理等生产要素参与分配的具体办法,研究制定企业经营管理者收入与经营业绩挂钩的具体办法。要充分了解员工心理需要、价值观变化以及自我实现需要,考

虑员工精神上的满足、人格尊严的尊重和自我价值的实现,给员工充分的自由度,这样才能进一步调动他们的工作主动性。与单纯的物化劳动不同,人力资本要素可以为企业的生产运营直接作出贡献,同时也有助于企业其他要素的协同与效率提升。除上述应该从企业产权角度激发劳动者人力资本优势外,还应重视企业文化塑造。企业文化是一种价值观念,它和社会道德是同一范畴,属于企业制度的主要组成部分。通常法律失效时,主要靠社会道德约束。企业也一样,仅仅靠制度来约束并不是万能的,制度失效时要靠企业文化来约束。文化建设是有效的管理工具,但不能停留在嘴边。必须用投资的心态来建设企业文化。为此,广大民营企业应该一步一个脚印地在整个发展过程中,通过有意识的系统引导来逐步建设自己富有特色的企业文化。

改革开放以来,低成本劳动力对中国经济腾飞做出了巨大贡献。正是由于中国拥有全球最多数量的低成本劳动力,中国才能成为“世界工厂”。劳动力数量上和成本上的优势支撑了中国外向型经济的发展,但也成为越来越多的国际贸易摩擦和纠纷的导火索。另外,许多企业对低劳动力成本产生了依赖,没有动力去改进管理、推进研发、使用先进设备,而是满足于贴牌、加工贸易等简单生产活动,经济发展内生创新动力不足。来自中国社会科学院人口所的一项研究表明,尽管我国劳动力基数庞大,但其增长速度在逐年下降,到2020年以后增长速度将变为负增长,这打破